

“吃灰”的儿童性教育图书“吃香”了

为了回答3岁儿子“我从哪里来?”的问题,“85后”妈妈、武汉市民徐女士在网上买了《小威向前冲》《我宝贵的身体》等好几本儿童绘本,给孩子上了一堂清晰的“性教育”知识课。昨日是国际儿童图书日,记者在多地幼儿园、书店采访了解到,许多幼儿园购买了儿童性教育绘本,一些书店还特意摆设了专柜,原本放在角落里“吃灰”的有关儿童性教育的图书,如今成了“畅销书”。

提起儿童性教育 依旧“羞答答”

“妈妈,我从哪里来的?”面对上幼儿园的女儿提出的问题,武汉市民王女士有点不知所措,连忙在网上下单购买《我从哪里来》《我的身体》等儿童绘本,计划读给她听。

“这个年龄段的孩子,对任何事物都好奇,有时就会问父母这些问题。”王女士坦言,自己小时候,父母从未教育过她这方面的知识。如今遇到孩子提出同样的问题,王女士决定不再羞答答。

儿童性教育,一直是中国家长讳莫如深的话题。面对“该什么时候对孩子进行性教育?”“应该怎样对孩子进行性教育?”依然有许多家长表示无从下手。

记者在沈阳随机采访多位幼儿园和小学的家长,一些家长对当前是否有性教育图书并不了解,也不打算购买这类图书,在他们看来,“越多的教育只能让孩子更好奇、早熟,反而导致孩子的错误行为。”一些小学低年级家长表示,“现在这类图书国内、国外的都有,分不同年龄段。大家不知道让孩子阅读哪种比较好。如果尺度太大,阅读了反而有害处吧。”

但也有一些家长表示,从幼儿园开始,就需要教育孩子身体哪些部位别人是不能触碰、不能看的。如果有人要侵犯,要坚决制止,并及时告诉老师和家长。

从“吃灰”到“吃香” 国外版本仍是主选

记者走访多家书店发现,一些书店的儿童书籍销售专区都特意摆设了有关儿童性教育图书专柜,《小鸡鸡的故事》《乳房的故事》《我们的身体》《小威向前冲》……各种各样有关儿童性教育图书摆放在显眼的位置。

广州王女士告诉记者,她之前看到过一套日本的读本,“日本那个读本趣味性更强,但是里面的插图有点太‘露骨’,所以就没有买。英国这套倾向于科普性,趣味性弱一些,还是比较符合中国人的尺度,但没有听说特别畅销的原创读本。”她说。

由连环画出版社引进出版的蒲蒲兰绘本馆《乳房的故事》《小鸡鸡的故事》等系列丛书,一直位居网络销



有关儿童性教育的图书,如今成了“畅销书”。

青年报资料图 记者 吴恺 摄

售榜的前列,这是由日本作家山本直英创作的一套绘本,适合5岁以上亲子共读。北京蒲蒲兰文化发展有限公司主编李波坦言,国内原创性教育绘本基本没有太多,目前市面上销量较好的同类图书多数都是以国外引进为主。

广东一所初中的心理健康老师说,一些意识比较超前的家长倾向于挑选国外的儿童性教育绘本作为孩子的第一本性教育图书。但国外的很多性教育读本并不适合我国国情,有些内容存在争议,比如跨性别、性暴力这些,学界有些人认为会增加孩子的心理压力或心理暗示。

沈阳师范大学学前与初等教育学院教授刘彦华说,近年来,越来越多的家长也开始关注,但总体还是相对滞后。而且国外的绘本画面比较简单,有的家长可能不太好把握尺度,进行科学健康解读需要一定水平。

儿童早期性教育 就是爱的教育

上海徐汇区高安一路一小专职心理老师黎志辉说,“儿童性教育”是非常系统化科学化的一门课程,应该是性别、爱与生命、情感与责任、道德与法制的教育,需要比较专业的老师或家长结合性教育读本循序渐进讲

授给孩子们。

“我们学校现在对学生进行性教育的绘本主要有《小威向前冲》《成长与性》《我们的身体》《嗨,青春期》《男孩女孩》等等”,黎志辉说,学校也会在给学生讲解相应的性教育心理课之后再推荐给孩子们阅读,阅读之后还会有相应的交流和分享,这样才能及时发现问题并引导孩子从小树立起科学的性教育理念、掌握正确的性健康知识。

刘彦华说,性教育对象低龄化是世界发展趋势。特别是面对现在多元化的社会,加强性教育和儿童的自我保护很有意义。他认为,社会、家庭、学校应该协调一致,共同进行教育,形成教育合力。

黎志辉说,现在我国学前教育专业教学中,没有专门的一门课讲这个,在学前儿童社会教育、儿童心理健康与发展、家庭教育等课程都有涉及,但真正建立起一门“儿童性教育”学科十分有必要。

他们还呼吁,我国的儿童作家和绘本作家,站在中国儿童的视角,用拟人化的方式、生动有趣的故事,编写适合中国文化和中国国情、符合儿童身心发展特点的性教育读本,满足家长和孩子的需求。

据新华社电

神州大地

“全国通办”首日 受理量达7.7万人次

记者昨日从国家移民管理局获悉,出入境证件“全国通办”1日正式实施后,当天全国共受理异地申办出入境证件和往来港澳台团队旅游签证7.7万人次,其中普通护照2.2万本、往来港澳通行证1.8万本、往来台湾通行证0.6万本、赴港澳台团队旅游签证3.1万个。

据了解,“全国通办”首日即迎来出入境证件办证量“小高峰”,多地异地办证量剧增,国家移民管理局及时部署各地调整充实一线警力,采取延长工作时间、优化办证流程、加强咨询引导等措施,确保“全国通办”顺利实施。

国家移民管理局要求,下一步各地要进一步加大督导检查,聚焦百姓关切,严格落实“全国通办”要求,不断释放新政红利,惠及更多人民群众。

据新华社电

境外登革热疫情多发 旅客应注意做好预防

记者从深圳海关了解到,今年以来麻疹疫情在全球六大洲多个国家与地区的病例数创近年新高。此外,今年东南亚国家登革热等蚊媒传染病活跃期提前,报告感染病例较去年同期大幅增加。海关提醒,旅客出境旅行应做好预防工作。

麻疹是一种严重且具有高度传染性的疾病,可能导致衰弱或致命的并发症,包括脑炎、严重腹泻和脱水、肺炎、耳部感染和视力永久丧失。麻疹病毒通过咳嗽、喷嚏、与病人密切接触或直接接触病人的鼻咽分泌物加以传播。

登革热是登革热病毒经蚊媒传播引起的急性传染病,临床表现主要有高热、头痛、肌肉痛、骨关节酸痛等。今年1-3月,深圳口岸在进出境人员中共检出18例登革热病例,所有病例均有东南亚旅行史。

深圳海关提醒,接种疫苗是预防麻疹的最有效方法,旅客如计划前往出现麻疹暴发或高发病率的地区,应先检查自己是否有麻疹疫苗接种记录。

据新华社电

支付宝“刷脸支付” 落地香港国际机场

支付宝昨日宣布,“刷脸支付”落地香港。即日起,支付宝用户可在香港国际机场Duty Free免税店使用“刷脸支付”。

支付宝工作人员告诉记者,免税店收银台上摆放着一台平板大小的支付宝刷脸设备,开通支付宝“刷脸支付”的顾客在付款时需将脸对准设备的摄像头,再输入手机号码确认,即可完成支付。

首批投入使用的“刷脸支付”设备共有12台。据免税店收银员介绍,“刷脸支付”将付款时间由原来扫码支付30秒左右降至十几秒,节省了收银时间。对顾客来说,使用“刷脸支付”不用拿出手机,也免除手机无法进行扫码支付时带来的不便。

据新华社电

“促进生长发育”等多项保健品功能将取消

为进一步加强保健食品保健功能声称管理,国家市场监管总局近日发布关于征求调整保健食品保健功能意见的公告,将对保健食品的部分保健功能声称表述进行调整或取消,对一些保健功能进一步研究论证。

国家市场监管总局在对不同历史时期批准的保健功能进行梳理汇总的基础上,组织医学、药学、食品、营养等领域专家进行多次论证,研究提出了调整保健功能的意见。堵塞保健食品功能声称被虚假宣传的漏洞,提升消费者对保健食品功能声称的科学认知和准确判定,避免与药品

疾病预防和治疗作用混淆。

首批拟调整功能声称表述的保健功能包括免疫调节、抗疲劳、改善骨质疏松、改善胃肠功能、减肥、美容等。功能声称表述调整后,保健食品产品注册证书持有人或授权生产企业可直接调整其产品的包装、标签、说明书中的相关功能表述,无需单独申请变更注册,已上市产品可销售至保质期结束;处于受理审评审批过程的,审评机构将直接调整功能声称,申请人无需补正。

拟取消的保健功能包括改善皮肤油分、促进生长发育、促进泌乳、抑制

肿瘤、预防青少年近视等。专家论证认为,部分现有保健功能声称与现行的保健食品监管定位和健康需求不契合,特别是针对少年儿童、孕妇、乳母等特殊人群的保健功能应当实行更为严格的监督管理,该部分保健功能应予以取消。同时,应当取消过往历史时期曾批准过但现已不再受理审评审批的保健功能。自发布取消上述保健功能之日起,相关产品应当立即停止生产,已生产的保健食品,不涉及质量安全的,可销售至保质期结束;国家市场监管总局不再受理、审评审批上述保健功能。

据新华社电